

国家标准化代谢性疾病管理中心落户河南

本报讯 (记者冯金灿 通讯员毕佳佳)近日,河南省首家国家标准化代谢性疾病管理中心(MMC)在郑州人民医院揭牌。中国工程院院士、上海瑞金医院副院长李光等参加揭牌仪式。

随着经济和社会的发展,慢性病已成为我国乃至全世界面临的医疗难题。其中,以糖尿病为代表的慢性终身性疾病,严重影响了患者的寿命和生活质量,并带来巨大的医疗费用支出。

由宁光教授牵头、中国医师协会发起成立的国家标准化代谢

性疾病管理中心,通过践行“一个中心、一站式服务、一个标准”原则,对代谢性疾病患者实行全过程的标准化诊疗,以期达到降低代谢性疾病及并发症发病率、提高患者生活质量的目的。

其中,“一个中心”即在标准化代谢性疾病管理中心,患者可以完成测血压、身高、体重、抽血化验以及并发症的一些筛查,比如内脏脂肪、眼底照相、下肢血管的动脉硬化等,并且医生的诊断、处方,还有患者的教育也都在这个中心完成;“一站式服务”即患

者在这个中心得到了治疗离开后,医院还将派健康管理师对其进行院外随访提醒、预约复诊等;“一个标准”即所有的诊断治疗都有一个统一的标准,这个标准是由国家标准化代谢性疾病中心制定的,也就是说,患者在这里得到的治疗和瑞金医院治疗的标准是一样的。

河南首家国家标准化代谢性疾病管理中心在郑州人民医院揭牌成立后,患者只需要一次入院,就能享受快速检测、数据分析、疾病诊疗、院外提醒等全方位诊疗

服务,避免患者多次往返于多个科室,减轻医患双方的负担。同时,医院将定期通知患者随访复查,发现问题及时进行有效的预防和治疗,促使更多的患者在院外可以保证血糖、血压、血脂等代谢性指标的长期达标。

“河南省首家 MMC 在郑州人民医院揭牌,标志着郑州人民医院在糖尿病等代谢性疾病的防治领域已进入国家级专业管理体系,开启了代谢性疾病管理的新征程。”郑州人民医院院长郝义彬说,该院将依托国家标准化代谢

性疾病管理中心的“一个中心、一站式服务、一个标准”,为患者提供更全面、更便捷的代谢性疾病管理服务;将来这个中心要在社区、家庭医生之间建立更紧密的联系,让患者回到社区后能以同样的标准接受治疗,真正给老百姓的健康带来益处。

下一步,郑州人民医院在做好国家标准化代谢性疾病管理中心的同时,要探索对高血压病、卒中、恶性肿瘤、慢性阻塞性肺疾病等慢性病的防治,打造医联体,惠及更多群众。

开封多种模式推进医养结合

本报记者 李季

随着养老院、日间照料中心、虚拟养老院等不同形式养老服务机构出现,在养老服务机构中接受服务的老年人也越来越多地渴望医疗服务项目的增加。近年来,开封市加大医养结合政策支持力度,鼓励各类养老机构不断探索,多模式医养结合已经逐步进入市场。

自2013年开封市出台《关于进一步加快推进社会养老服务体系建设的意见》以来,在养老服务业发展方面,开封市的政策支持越来越向医养结合方面倾斜。2015年,开封市出台《关于进一步加快推进养老服务业发展的意见》后,又相继出台了《“文化+健康养老”专项行动实施方案》《关于积极推进“文化+健康养老”专项行动的指导意见》,深入挖掘、整合文化和健康养老优质资源,积极推进以“文化+健康养老”为平台的医养结合模式,着力促进养老服务业转型升级。

去年,开封市颁布《开封市加快推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》,积极推进医养结合工作,稳步推进两个试点单位医养结合方面的建设,同时引导40家医疗机构与养老机构签署了合作协议。开封市不仅明确了具体的目标,还提出了支持养老机构开展医疗服务、支持医疗机构设立养老机构以及鼓励社会力量兴办新型医养结合机构等重点任务。

随着不断加大政策扶持力度、加快养老服务业体系建设,并通过政策支持和各具(区)养老机构积极探索,开封市医养结合自由起初的养老院与医院签订合作协议这一单一模式转变为多种模式。

目前,开封市医养结合主要有4种模式。一是原有医疗卫生机构开展养老服务的模式,如规划中的河南大学第一附属医院老年养护中心即是这种模式。二是养老机构增设医疗服务资质模式,但由于相关标准门槛较高,此类养老机构极少。三是医疗机构与养老机构协议合作。这是目前最为成熟的一种模式,开封市中等以上规模的养老机构基本采取这种模式,其中,开封市陇海医院等单位已被省卫生计生委、省民政厅确定为医养结合试点单位。四是依靠社区卫生服务网络实现医养结合,小型养老机构一般都采取这种模式。

截至今年年初,开封市50%以上的县(区)已经开展医养结合试点,50%以上的养老机构实现了以不同形式为入住老人提供医疗卫生服务的目标。目前,开封市护理型床位数量占养老床位总数的比例已超过10%。

焦作加强食品安全风险监测

本报讯 5月1日从焦作市卫生计生委传来消息,按照河南省卫生计生委的要求,结合焦作市的实际情况,焦作市食品安全风险监测方案已制定完毕。2018年,焦作市食品安全风险监测样品共计420份,其中包括国家监测样品230份,河南省专项监测样品160份,河南省地方标准跟踪评价监测样品30份。预计全年样品将分7个批次进行采集。

按照要求,焦作市将五区六县全部作为监测点,实现了焦作市辖区食品安全监测全覆盖。样品采集环节包括种植/养殖、生产加工、流通(商店/农贸市场/网店)、餐饮服务,实现了食品从产地到餐桌各环节的全覆盖。

今年,焦作市负责采集的国家监测样品种类包括蔬菜、水果、焙烤食品、食用菌及其制品、酒类、花生和猪肉羊肉及其肝等七大类食品,样品总计230份。监测项目为蔬菜中的农药残留,水果中的杀菌剂,焙烤食品中的

生物毒素,食用菌及其制品中的农药残留,酒类和花生中的重金属,猪肉中的五氯酚钠和氯霉素,猪肉羊肉及其肝中的瘦肉精等化学污染物的监测;花生酱和芝麻酱中的卫生指示菌和致病菌的监测。河南省专项监测项目共包括8类食品,分别为油条中含铝食品添加剂的监测;熟肉制品中亚硝酸盐的监测;蔬菜中农药残留的监测;食用畜禽血制品中甲酸的监测;鸡肉中的喹诺酮类和四环素类药物监测;小麦粉、馒头、面条中的脱氧雪腐镰刀菌烯醇及其衍生物的监测;婴幼儿食品中阪崎肠杆菌和梭状芽孢杆菌的监测;每种样品均为20份,样品共计160份。河南省食品安全地方标准跟踪评价样品油条30份。

焦作市将严格按照相关方案的要求,认真采集样品,客观真实地进行检测,按时上报数据,及时发现焦作市食品安全隐患,为焦作市人民身体健康保驾护航。(王正勋 侯林峰 赵亮)

南阳确定卫生计生宣传重点

本报讯 在近日召开的南阳市卫生计生宣传工作会议上,南阳市卫生计生委相关负责人总结了2017年全市卫生计生宣传工作,部署了2018年工作。2018年,南阳市卫生计生宣传工作重点已经明确,主要包括5项内容。

加强理论武装和思想引领,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。各级卫生计生部门要按照学懂、弄通、做实的要求,推动学习宣传贯彻党的十九大精神往深里走、往实里走、往心里走,要围绕这条主线来谋划、部署、推进各项工作。

加强舆论宣传引导。南阳市卫生计生委要把握大局,必须坚持正确导向,牢固树立“四个意识”,始终与党中央保持高度一致,坚持唱响主旋律、传播好声音、传递正能量;必须围绕重点、突出亮点,做好主题报道;深入推进社会主义核心价值观建设,为健康南阳建设凝聚强大的正能量;加强对外宣传工作,提升讲好行业故事的能力。

打造高素质宣传骨干队伍。各级卫生计生部门要建设一支高素质的宣传骨干队伍。广大宣传工作者要不辱使命、勇于担当,切实增强历史使命感和责任感,把个人理想与社会发展、民生福祉紧密联系在一起,在实践中不断锤炼本领,加强卫生计生政策与专业宣传知识学习,提高建设健康南阳的能力。

在会上,南阳市卫生计生委宣布了2017年度十大新闻,对评出的一等奖5名、二等奖10名、三等奖16名2017年度好新闻获奖人员予以表彰。(乔晓娜 方圆 崔松涛)

近日,鹤壁市食品药品监督管理局医疗器械监管科执法人员走进某医疗机构,对其医疗器械库房进行检查。今年,该局将继续对医疗器械、隐形眼镜、避孕套等进行了专项检查,对全市326家医疗器械生产经营企业的网络销售情况进行了摸排。下一步,该局将继续抓好医疗器械生产、经营质量管理规范的实施,按照季节特点,启动体外诊断试剂、无菌和植入性医疗器械等专项检查,以保障全市医疗器械安全。

郭志强 高志勇/摄



援外纪事

“第一次听到女儿喊妈妈,心都化了”

本报记者 史尧 通讯员 段桂洪

她叫王玉红,是新乡医学院第一附属医院产科的一名医生。2014年1月,王玉红临时接到命令,和河南省其他27名队员奔赴赞比亚,开展为期两年的援赞比亚医疗服务活动。

当时,王玉红的双胞胎女儿仅1岁两个多月,还会走路,不会喊妈妈;两年后回来时,两个孩子都已上了幼儿园。她的医者大爱,都书写在赞比亚医疗救助的日子里,书写在对双胞胎女儿的思念里。

医者仁心,攻坚克难为患者

中国医疗队一到赞比亚,28名医生就被分配到5个医疗点,王玉红和其他3名伙伴被分到基特韦中心医院。在这里,语言沟通不畅算小事,让人痛苦的是每天不定时停电,手术室也不例外,有时候正在做手术,没电了,医疗人员不得不拿着手电筒做急诊手术。

由于经济水平落后,再加上热带气候,蚊虫全年不休,赞比亚每年有近5万人死于疟疾。赞比亚还是世界上艾滋病病毒感

染率较高的国家之一,在王玉红所处的产科,70%左右的产妇都有艾滋病。王玉红要十分小心谨慎地接生、做手术,将婴儿感染风险降到最低。一些艾滋病产妇因为抵抗力下降,生完孩子后直接死亡。

因为医疗条件较差,一次,一名产妇产后大出血,产科主任Tash(塔什)让王玉红切除产妇产子。王玉红考虑患者才20岁,且是第一胎。于是,她和麻醉师给患者建立了3个输血通道,补液、输血及血浆,使用缩宫素,持续给患者按摩子宫3个多小时,成功为患者保住了子宫,让Tash刮目相看。

不辱使命,两年援赞深受好评

在赞比亚工作时间长了,王玉红发现,由于药品稀缺,医疗技术水平低,一些产妇生完孩子大出血,很多人不得不选择切除子宫,这让她觉得很可惜。

“在中国,产妇大出血可以用缩宫素、米索前列醇等好几种药物;但在赞比亚,只有缩宫素,用了药还不行就得切子宫。”王

玉红说,她在书上看到双侧子宫动脉结扎及一种子宫外科缝合术,可以治疗产后大出血,但她以前从来没做过。她按照书上指导去做,没想到竟然成功了。

两年中,她成功为30多位产妇保住子宫。除此之外,她还带出一批又一批年轻大夫,教他们妇产科技术,提高他们的医疗水平。

在援赞比亚期间,有一次有机会休探亲假,但是王玉红没有回国,一是当地局势比较乱,二是太忙了。两年里,王玉红做了800多台手术,只要上班她就不停歇。Tash敬佩地对她竖起拇指,院长Mwewa(姆韦瓦)带她到赞比亚总统像前鞠躬,给予崇高的荣誉。

其间,王玉红还获得了2015年度全国优秀医疗队员荣誉。援赞比亚任务结束后,王玉红下飞机看到来接机的双胞胎女儿,都不敢认了。“第一次听到女儿喊妈妈,眼睛酸酸的,心都化了。”王玉红说,虽然平时也能打电话,但真的特别思念孩子。

2018年河南省全科医生转岗培训临床实践技能竞赛获奖名单

代表队	队员姓名	培训基地
一等奖		
商丘市	张琪	商丘市第一人民医院
新乡市	杨晓玉	新乡市第一人民医院
商丘市	徐晓辉	商丘市第一人民医院
焦作市	李金青	焦作市人民医院
长垣县	王辉	长垣县人民医院
济源市	刘海彭	济源市人民医院
许昌市	王明远	许昌市中心医院
济源市	牛文亮	济源市人民医院
郑州市	刘娜	郑州市中心医院
商丘市	康萍	商丘市第一人民医院
二等奖		
郑州市	王银平	郑州市中心医院
焦作市	肖燕芳	焦作市第二人民医院
许昌市	郑文静	许昌市中心医院
新乡市	王金杰	新乡市第一人民医院
永城市	张玉	永城市人民医院
平顶山市	宋雪莲	平顶山市第一人民医院
安阳市	李敏	安阳市人民医院
安阳市	周顺杰	安阳市人民医院

代表队	队员姓名	培训基地
三等奖		
鹤壁市	原有全	鹤壁市人民医院
开封市	徐泉崧	开封市中心医院
许昌市	张声浩	许昌市中心医院
济源市	刘领份	济源市人民医院
郑州市	唐高扬	郑州市中心医院
濮阳市	张秀秀	濮阳市人民医院
巩义市	刘星	巩义市人民医院
三等奖		
开封市	杜巍	开封市中心医院
新蔡县	张送彬	驻马店市第一人民医院
鹤壁市	周素丽	鹤壁市人民医院
濮阳市	张学超	濮阳市五院
濮阳市	裴欢欢	濮阳市人民医院
兰考县	齐建立	开封市第二人民医院
三门峡市	王芳	三门峡市中心医院
濮阳市	孙传会	濮阳市人民医院
南阳市	黄进有	南阳市中心医院
焦作市	宋曦	焦作市第二人民医院
永城市	苏凤云	永城市人民医院
汝州市	赵菲菲	汝州市第一人民医院

代表队	队员姓名	培训基地
团体奖		
漯河市	张娟	漯河市五院
洛阳市	王燕燕	河科大三附院
长垣县	韩付涛	长垣县人民医院
鹤壁市	张开拓	鹤壁市人民医院
开封市	李青霞	开封市中心医院
漯河市	屈金伟	漯河市五院
信阳市	邹清娜	信阳市中心医院
汝州市	赵延娜	汝州市第一人民医院
团体奖		
一等奖	商丘市卫生计生委	商丘市第一人民医院
一等奖	济源市卫生计生委	济源市人民医院
一等奖	焦作市卫生计生委	焦作市人民医院
二等奖	许昌市卫生计生委	许昌市中心医院
二等奖	新乡市卫生计生委	新乡市第一人民医院
二等奖	郑州市卫生计生委	郑州市中心医院
二等奖	濮阳市卫生计生委	濮阳市人民医院
三等奖	鹤壁市卫生计生委	鹤壁市人民医院
三等奖	开封市卫生计生委	开封市中心医院
三等奖	长垣县卫生计生委	长垣县人民医院
三等奖	永城市卫生计生委	永城市人民医院
三等奖	安阳市卫生计生委	安阳市人民医院